

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19133

Palma de Mallorca

Viernes 14 de Mayo de 1937, 1.º T.

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

Los rojos han tenido en el frente de Vizcaya, en una semana, quince mil bajas. Fracasas estrepitosamente los intentos de Miaja de apoderarse de la Ciudad Imperial. Son completamente falsas las noticias que propalan las radios rojas de éxitos en los sectores del Tajo y de Guadalajara. Los aviones rojos vuelven a bombardear la población civil de Zaragoza causando un centenar de víctimas inocentes. El general Pozas ordena el fusilamiento de más de trecientas familiares de anarquistas barceloneses. Estos siguen siendo dueños de importantes ciudades de Cataluña

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Cañoneo sin trascendencia.

Nuevamente ha sido bombardeada por los rojos la población civil de Zaragoza, causando un centenar de víctimas inocentes entre mujeres y niños, continuando así su labor de barbarie.

Frente de Soria: Presentados, 66 paisanos de ellos, 18 con armamento.

Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante ha impedido nuestras actividades en el frente de Vizcaya, llevándose a cabo solamente dos pequeños ataques enemigos en el sector del Vizkargui.

Frentes de Santander y Asturias: Con fuerte tiroteo, presentándose 12 milicianos con armamento.

Frente de Madrid: En el sector del Tajo, reina completa tranquilidad. En el frente de nuestras posiciones, permanecen centenares de muertos de los últimos combates, de ellos, una gran mayoría de extranjeros de las Brigadas internacionales, en especial de las "Lister" y "Dimitroff" así como de las mixtas, llamadas "Campesinos" y "Urribarís". Son por lo tanto falsas, cuantas noticias propalan las radios rojas de éxitos en los sectores del Tajo y Guadalajara, tratándose de las consabidas falsedades para engañar a los combatientes de los demás frentes.

Frente de Avila: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo y cañoneo en los distintos sectores.

Salamanca, 13 de mayo de 1937. -- De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los Billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión.

INDULTOS

A propuesta de nuestro Excmo. señor General Comandante Militar, el Generalísimo se ha dignado conmutar, por la de inferior grado, la pena capital a que habían sido condenados por Consejo de Guerra el soldado de Infantería Miguel Sansó Abraham y el paisano Mateo Sansó Gaurau.

El rasgo de misericordia de nuestra primera Autoridad Militar al proponer al Generalísimo la gracia del indulto alcanzada, es un nuevo motivo de agradecimiento que Mallorca tiene con su Excelencia.

Calendario bélico

Día 12

¿PAZ EN BARCELONA? ¿QUE TE CREEES TU ESO!

Por más que mientan sin tasa esas radios catalanas pregonando muy ufanas que fué tormenta que pasa la revuelta cenetista, existen informaciones de que aun hay poblaciones bajo el dominio anarquista. Ayer mismo se empuñó frente a Terrasa un combate y luego otro, en desempate, Hospitalet padeció. ¿Y esa horda catalana piensa diremos amén? A fe que no opinan bien; ¡sí aquí ni peinamos lana ni bailamos en Belén!

Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE MAYO DE 1937

Jefe de día: Coronel de Infantería señor don Antonio Rosselló Balte.

Imaginario: Teniente Coronel de Infantería, don Juan Vaurell Crespi.

Vísita Hospital: Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Martín de Bernardo.

DONATIVOS

El Excmo. señor Comandante Militar ha recibido las cantidades que a conti-

LA ESPAÑA QUE AMANECE

Un Flecha, se dirige al Generalísimo

Del Generalísimo FRANCO se registran todos los días pruebas inequívocas de su bondad y nobles sentimientos. Este nuevo Francisco "El Grande" con su sonrisa buena, a flor de alma y su mirada dulce, seguramente hará suya la frase Bíblica del Divino Maestro: "Dejad que los niños se acerquen a Mí".

Y he aquí como sin temor alguno, los niños se van acercando al invicto Caudillo, quien recibe cartas ingeniosas, furtivas, estroznadas de los pequeños patriotas, que a espaldas de sus padres le escriben en estos términos:

Devanos 4 de Marzo 37 - Soria.
Mi querido generalísimo Franco: Deseo que se alle bueno gracias a Dios, yo estoy bien. Le escribo para decirle que tengo ocho años y que si tuviera 13 años me haría voluntario al frente, soy tamborilero de falange.

Mi padre está de Practicante en el Requeté Numancia y está ahora descansando en Mazarete y a estado en unos montes cuidando a los eridos. Al poco de ir curó a unos falangistas y uno era zapatero y le dijo que me haría unas cartucheras y mi Padre me

mandará un machete que le quitó a un rojo pues tengo fusil.

En este pueblo abrá 90 omas falangistas y tamien requetés y maragaritas.

General V. que puede tome Ma-

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Domina tu egoismo; si alguna pasión poco noble y de escasa arrogancia te tienta, aplástala, y cumple como buen español observando el DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO



Simulacro de auxilio de defensa pasiva antiaérea por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Fot. Ribas de Durán

Decreto del Generalísimo sobre la Milicia Nacional

DECRETO NUMERO 272. -- En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 3.º de mi decreto número 255.

DISPONGO:

Artículo único: Bajo mi jefatura suprema es nombrado Jefe directo de la Milicia Nacional el General de Brigada, Excmo. Sr. D. José Monasterio y Zuerbe, con las atribuciones que le fueron otorgadas en el decreto de 21 de enero último y las que por mi delegación le sean conferidas.

Subjefes de la Milicia Nacional los Coronales D. Ricardo Rada Pérez y don Dario Gazapo Valdés.

Se nombran como asesores políticos del mando militar a D. Agustín Aznar y D. Jesús Elizalde.

El General Jefe de milicias, oídos los Jefes Provinciales del Movimiento, designará un jefe militar que desempeñará el cargo de Jefe Provincial de la Milicia. Los Jefes Provinciales del Movimiento designarán un asesor político del jefe militar provincial.

Los mandos subalternos de la Mi-

licia Nacional, entendiéndose por tales los inferiores a jefes de centuria o agrupaciones similares, serán desempeñados por individuos pertenecientes a la Milicia Nacional, sean o no militares, y que reúnan las condiciones que exigen las disposiciones reglamentarias.

Dado en Salamanca a 11 de Mayo de 1937.

Francisco Franco.

También ha firmado el Generalísimo la siguiente ORDEN: Unificadas las milicias combatientes nacionales en la de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., todas las fuerzas auxiliares que prestan servicio de orden público en pueblos y localidades de retaguardia, quedan afectas a la Milicia Nacional, dependiendo de los jefes militares provinciales de la misma y quedando en vigor respecto a ellas cuanto se ordena en el decreto número 112.

Dado en Salamanca a 11 de Mayo de 1937.

Francisco Franco.

(0000)

nación se expresan del personal de distintas fábricas de Luchmayor para su ingreso en la Suscripción Nacional.

Del fabricante de calzados don Sebastián Mulet 20'00 pesetas; de los obreros de su fábrica 110'35 id; del fabricante de calzado F. Cardell Garau 5'75 id; de los obreros de su fábrica 74'25 id; de la fabricante de Cajas de cartón Vda. de Matias Salvá y sus obreros 3'95 id; del fabricante de piedra artificial Francisco Monserrat y sus obreros 10'00 id; del fabricante de calzado Antonio Catañy y sus obreros 8'90 id; de don Miguel Munnar, fabricante de calzado 10'00 id; de los obreros de su fábrica 100'00 id; de los obreros de la fábrica de calzados Sampull 76'70 id; de la fabricante de calzado C. Mas Juliá 5'00 id; de los obreros de su fábrica 52'36 id; del fabricante de calzado don Gregorio Taberner 5'00 id; los obreros de su fábrica 35'75 id.

Su Excelencia agradece estos donativos.

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE MAYO DE 1937. 1.º T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 15 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 276 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Agustín Pérez Ampudia, contra María Ginard Pascual, por un delito de adhesión a la rebelión.

DONATIVOS

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha recibido con destino a la suscripción pro-Movimiento Nacional, los siguientes donativos: De un grupo de Milicianos pertenecientes al Batallón de Artá 25'00 ptas. De don Bartolomé Coll, D. Andrés Gamundi Ripoll, don Lucas Oliver Vicens y don Matias Vicens Marroig, Milicianos de Deyá, el importe de un día de haber o sean tres pesetas cada uno.

Por igual concepto que los anteriores, pero con destino a los damnificados de Ibiza, ha entregado la cantidad de 3'00 ptas. el miliciano de dicho pueblo D. Sebastián Ripoll Ripoll.

Dicha Autoridad agradece tales donativos.

Del Gobierno Civil

El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha recibido los telegramas siguientes: Del Sr. Alcalde de Ibiza que dice: "Recibida hoy segunda remesa de alimentos que envió nuestra hermana Mallorca, ruégole haga presente habitantes de esa Isla nuestro más sincero agradecimiento por la eficaz ayuda que nos prestan".

Otro que dice: "Recibidas 37.938'75

pesetas que me anuncia en su telegrama, en nombre de toda la ciudad y representación de todos los alcaldes de la Isla agradezco infinitamente estas nuevas muestras de interés por nuestra isla. Salúdole".

Del Sr. Alcalde de Formentera: "Integra Comisión que presido tiene el honor ofrecer a V. E. sus respetos expresándole el más sincero agradecimiento por su alta atención dispensada al socorro esta isla. Salúdole."

Consejos de Guerra

Fajo la presidencia del Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureña contra Bárbara Juan Tous e Isabel Ferrer Garau, acusadas del delito de manifestación resistida al Glorioso Movimiento Nacional, Salvador de España.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª, don José María Alfín Delgado.

Acusó a los encartados el Oficial don Jacinto Feliu Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Juan Antelm Riera.

De la lectura del apuntamiento de la causa se desprende que las procesadas fueron detenidas en Artá por haber hecho la Bárbara Juan manifestaciones contrarias al Movimiento Nacional diciendo que los militares eran los causantes de lo que ocurría y que el General Godea ya había pagado su culpa y la Isabel Ferrer por haber hecho en Capdepera manifestaciones alarmantes contra el Movimiento Nacional.

Constan las declaraciones de las encartadas en las que niegan que profirieran las frases que se les atribuyeron. De los informes personales de las encartadas resulta que ambas eran de ideas comunistas distinguiéndose por sus actuaciones contrarias al Glorioso Movimiento Nacional.

Se consignaron las declaraciones de diferentes testigos todos confirmando que las encartadas propalaban noticias alarmantes.

Concedida la palabra al señor Fiscal éste en su informe mantuvo la acusación por entender que del sumario quedaba probado que ambas procesadas hicieron manifestaciones contrarias al Movimiento Nacional.

Calificó los hechos de un delito de manifiesta resistencia al Movimiento Nacional y pidió para cada una de las encartadas la pena de muerte.

La defensa en su informe hace constar que los hechos ocurrieron en los primeros días de la visita de los aviones

BANDO

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA Y COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Que habiéndose observado que algunas personas retraen de la circulación la moneda divisionaria poniendo otras dificultades al cambio y creándolas así al desenvolvimiento de la vida nacional de esta Provincia, inconscientemente algunos y otros con el propósito de producir perturbaciones, delito este previsto y penado con arreglo al Decreto de 9 de noviembre último en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, he dispuesto:

Artículo 1.º—No podrán retenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria (duros y pesetas) debiendo llevar a los Bancos o Establecimientos Públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

Art. 2.º—Los Establecimientos Públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón de que se sirven para cobros y pagos o en la caja, no pudiendo pagar ni poder utilizar alguna a las peticiones de cambio o los clientes, necesarias para la venta, mientras exista moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

Art. 3.º—Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambio, dentro de la reserva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de sus operaciones.

Art. 4.º—Las personas que por razones de pago de jornales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo

en los que reinaba gran exaltación moral y en este estado mi patrocinada Bárbara Juan dijo que el autor si le nombrar, ya había pagado su culpa y por lo mismo teniendo en cuenta el amorfismo de las procesadas en materia alguna podían inculparles del gran delito de que las acusaba el señor Fiscal.

Sostuvo la inculpabilidad de las procesadas y pidió para las mismas la libre absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Atanasio Vidal Palmer, de 30 años de edad, el día 1.º del mes actual en la fábrica de arcezas "La Rosa Blanca", hablando con los falangistas Jaime Vaguer Mesquida y Antonio Serra Amorós, hizo manifestaciones de propaganda contrarias al Glorioso Movimiento Salvador de España, por cuyo motivo fué detenido y encarcelado.

Ayer tarde a las cuatro y media, se constituyó en la Escuela de Artes y Oficios, un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa contra él instruida, por los trámites de juicio sumarísimo.

Constan en el apuntamiento comunicaciones de la Guardia Civil y Alcaldía de esta ciudad, en las que se dice que nada les consta en contra de la conducta y filiación política del procesado.

Hubieron algunos testigos, de los cuales declararon algunos a favor y otros en contra del procesado.

El Fiscal señor Mulet hizo un examen del hecho y que por las declaraciones que constan en el sumario, quedaba bien probado el delito, y teniendo en cuenta los buenos antecedentes y apolitismo del encartado, pidió se impusiera a éste la pena de doce años y un día de prisión temporal.

La defensa a cargo del Alférez de Infantería don Gaspar Reñés dijo, en

el artículo 2.º del Decreto de noviembre último pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean así como de su destino.

Art. 5.º—Los Agentes de mi Autoridad podrán, en momento determinado practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios, Establecimientos que hubiesen negado cambio a cualquier cliente, procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones, los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se establecen.

Art. 6.º—Es deber de todo ciudadano denunciar a los Agentes de mi Autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo derecho el denunciante al percibo del 50 por ciento de la cantidad denunciada.

Art. 7.º—Para dar a conocer a quienes así contravienen las disposiciones legales y son traidores de la Causa Nacional, se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Palma de Mallorca a doce de Mayo de mil novecientos treinta y siete.—TRINIDAD BENJUMEDA

Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA Y COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Que no obstante lo dispuesto en el precedente Bando, quedan subsistentes mis INSTRUCCIONES de fecha 20 de Marzo último, publicadas en el "Boletín Oficial" de esta Provincia número 10.969, en todo aquello que no se oponga al referido Bando.

Palma de Mallorca a doce de Mayo de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar.

(0000)

su informe, que su deficiente era un honrado obrero que ha observado siempre buena conducta, y que su decenio abrimo, por falta de trabajo, le indujeron, seguramente, a hacer unas manifestaciones sin mala intención y que no tuvieron la menor trascendencia.

Después de extenderse en otras consideraciones terminó pidiendo al Tribunal dictara un fallo absolutorio.

El Consejo quedó reunido para dictar sentencia.

La gratitud de Ibiza

Leemos en el "Diario de Ibiza".

"Nos entrevistamos ayer con el Alcalde señor Torres Alvarez, quien con una gran satisfacción que nosotros, todos los ibicencos compartimos, nos facilitó copia del siguiente radiograma del Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia:

"Hoy por conducto Banca March han sido giradas 37.938'75 pesetas que deberán ser invertidas exclusivamente en jornales Ibiza y Formentera".

Al referido telegrama, nuestro Alcalde, reflejando el unánime sentir de nuestras dos pequeñas Islas—las ahijadas de Mallorca como se las llama justamente—ha contestado telegráficamente expresándole el reconocimiento y la alegría producidos por el recibo de la fausta nueva. Y nos añadió el Alcalde que en traducción y expresión fiel de la alegría referida, mañana, a las seis de la tarde se organizará una manifestación popular que recorrerá las principales vías de la población, después de haber propuesto él en la sesión municipal que debe tener lugar en la mañana del mismo día—y es segurísimo que será anánimemente tomado como lo es aplaudido,—dar a dos importantes calles de la ciudad los nombres de "Mallorca" y de "Mateo Torres Bestard".

Comentarios ingénuos

El «Unión» en franquía

(Radiado el pasado sábado)

Hace ya muchos años que todas las mañanas, bien tempranito, un chiclec encienque, con sus libros de escuela bajo el brazo y sus bolsillos repletos de bolitas, peonzas y cosas semejantes, subía por la calle de Santa Bárbara y entraba en el Colegio que dirigía aquel buen maestro que se llamó don Jerónimo Castaño.

El muchacho éste era aparentemente el mismo todos los días; pero la realidad no correspondía a su apariencia. No yo os aseguro que en más de una ocasión el que caminaba hacia la escuela era un viejo lobo de mar, curtido por la brisa, con unas buenas patillas grises y una mirada resuelta y firme ante los huracanes de las Antillas. Otros días, era un Segundo de a bordo que iba a partir en busca de una noble aventura. Más de una vez, era un intrépido explorador que estaba dando vueltas en su cabeza al modo que iba a organizar una deliciosa invernada entre los hielos. Y alguna que otra vez era nada menos que el mismísimo capitán Nemo que estaba realizando su maravilloso viaje de veinte mil leguas en viaje submarino.

Yo sé muy bien todo eso porque ese muchacho era yo. Puedo, por tanto atestiguar que el olímpico desprecio que muy a menudo he de sentir por los puseamperfectos o por las reglas conjuntas era justificado, ya que cosas de mucha más importancia tenía yo que resolver y meditar. ¿Cómo se iba a pedir que concentrara la atención en un ejercicio de geometría a quien—pongamos por caso—estaba dirigiendo una excursión por el Orinoco?

Fue durante esos años luminosos en que Julio Verne me contó un día que en el puerto de Auckland, una veintena de muchachos se embarcó en la goleta "Slough" para pasar sus vacaciones. El novelista requirió el auxilio de un tremendo huracán que rompió las amarras del buque y le aluzó a alta mar.

Creo que no digo ninguna mentira, si afirmo que yo viajé con esos chicos. Estoy por asegurar que yo mismo empuñé el timón y tiré de las drizas, que hice mis guardias sobre el puente y me porté como un valiente. Dos años duraron nuestras aventuras y por fin regresamos sanos y salvos a nuestros hogares. Después el rosario de los años trasladó tales sucesos al arcón polvoriento de los recuerdos brumosos. Y ¡parece imposible! Hasta llegué un día a convencerme de que nada era cierto de todo eso.

He aquí que hoy, no se cast por qué, me he quedado parado largo tiempo, como ensimismado, ante ese simpático buque que alberga la Academia de Flechas Navales. Me ha parecido que acababa yo de salir de la escuela. Me he rascado los carrillos un poco alarmado porque me ha parecido que me estaban saliendo unas hermosas patillas grises. Me he visto con una curvada y negra pipa en los labios y he comprendido claramente que, en realidad, yo era un viejo lobo de mar. He pensado vagamente la sorpresa que se iban a llevar mis amistades; pero, sin titubeos, llevado por la imaginación, he pisado la pasarela y me he encontrado casi sin saber como sobre el puente del "Unión". Balanceándome al andar, como corresponde a un buen marino, he inspeccionado la cosa. Por la aleta de estribor he divisado un viejo velero, decrepito, roído por los temporales, era el "Ramaña". Allí, a sotavento; he visto claramente el yate de los hijos del Capitán Grand, con el mayor Max Nabs a bordo discutiendo con Paganel. Después, fijándome mejor he podido ver que se trataba del hermoso buque "Alcira". Luego como debe hacer todo buen capitán he mirado con detención la jarcia y el estado del tiempo y por último he grí-

tado con vos firme: "Contra maestre: Haga formar la tripulación".

Los flechas marfíntos, aseados, pulcros han formado en cubierta. Me los he mirado unos instantes con ojos autoritarios y después, les he dicho:

"Muchachos del "Unión". El buque está en franquía. Vais a emprender un maravilloso viaje. Yo no os acompañare. Soy un viejo marino que terminó ya su carrera. El bauprés de mi buque me señalado ya todos los horizontes. He visto la Gran Serpiente de Mar. La cota de mi buque ha sureado mil veces el Pacífico. He luchado con los piratas malayos y, junto con Hatteras, he llegado al mismo Polo. Después—y aquí una lágrima ha corrido sobre mi curtidor mejilla—la vida me apartó de esas realidades y me hizo vivir en la ficción. Mi buque empezó viajes gloriosos, pero luego fundió en las aguas tranquilas del puerto, su carena cubrióse de plantas y moluscos, rompióse su jarcia y en un día llegué a creer que todo lo visto era sólo un sueño.

Hoy de pronto he visto ante mí el nuevo el "Slough" con sus muchachos a bordo y he comprendido que yo tenía razón y que todo era verdad. Pero ahora soy ya un viejo marino; sólo me queda contar mis aventuras en las tabernas del puerto y comentar vuestros gloriosos viajes. He subido a bordo y por breves momentos me he permitido recordar mis tiempos de capitán. Perdonad que os haya hecho formar; yo era yo quien para ello; pero os quisiera decir adiós.

Tenéis magnífica oficialidad. Con ella iréis donde queráis. Vuestra brújula está marcando una dirección. Tene presión en la caldera. Estais en franquía. Yo os veré partir desde el muelle y con vosotros irá un pedazo de mí. Ya sabéis el código internacional de señales. Preparad bien las banderas. Vais ha emprender ese viaje que nosotros, los viejos marinos, soñamos siempre hacer; pero que no nos fué dado. Hacedlo vosotros en nuestro lugar. Partid, pues, hacia el glorioso horizonte. Nosotros quedamos ya en tierra; pero acordaros, sin embargo, de nosotros, nos une un mismo amor, un grande amor a la bandera que enarbolaís.

Izad ya las banderas del código. Poned bien clara que lo vean todos la señal de "¡Viva España! ¡Arriba España!"

Joaquín VERDAGUER

Hay muchos suscriptores nuestros que creen aún que LA ALMUDAINA forma parte de la sociedad Amengual y Muntaner, (no en balde han estado unidas unos cuarenta años) y acuden para reclamaciones y encargos a dicha sociedad, como también son en buen número las personas que teniendo que encargar trabajos a la Casa Amengual y Muntaner se dirigen a nuestras oficinas.

Para evitar esas confusiones tenemos que insistir en que LA ALMUDAINA y la sociedad Amengual y Muntaner desde 1.º de Febrero de 1928, forman dos entidades separadas y distintas y desde Marzo de 1930, nuestro Director, D. Jerónimo Amengual Oliver, para poder dedicar toda su actividad a LA ALMUDAINA, dejó de pertenecer a la sociedad Amengual y Muntaner.

Para cuanto afecte a LA ALMUDAINA deben dirigirse a nuestras oficinas, Santo Cristo, 14, principal.

De la Diputación

Ayer, se reunió la Comisión Gestora presidida por el señor Quint Zaforteza asistiendo, los Gestores señores Moragas; Salom; Palmer; Alabern y Erasmo.

Aprobada el acta, se acordó abonar

las indemnizaciones a la Jefatura de O. Públicas por inspección en abril de los caminos provinciales, y aprobar un proyecto de V. y Obras.

Se acordó nombrar por ascenso a don Juan Adrover, Oficial 2.º del Taller de Carpintería de la Casa de Misericordia y conceder a la Vda. del señor Marco, 430 pesetas en concepto de tocas.

Se aprobó un dictamen sobre devolución de fianza al que fué Administrador de los Establecimientos provinciales de Penitencia señor Nada!

Se acordó quedarán sobre la mesa los expedientes instruidos a otros tantos empleados a efectos del Decreto número 108.

Se enteró la Comisión de haber ingresado el Administrador del Hospital 1.398 pesetas por estancias y otros conceptos.

Se acordó proponga el Director de la Casa Misericordia, el personal que hace falta en el taller de la Imprenta.

Se aprobó un dictamen referente a la admisión de pobres, solicitada por la Alcaldía de Ibiza, y pedir unos datos sobre los niños que procedentes de la Casa de Maternidad de Barcelona, se encuentran en aquella isla.

Se autorizaron varios rehijamientos y admisiones de acogidos, así como adquirir materiales para el Laboratorio y Farmacia del Hospital y abonar sus haberes a los Mozos de Recados de la Corporación, levantándose la sesión.

Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza de Inca

SOLEMNE BENDICION DE CRUCIFIJOS, IMAGEN DE LA VIRGEN, Y BANDERA NACIONAL. — DESFILE. — COLOCACION DE CRUCIFIJOS EN LAS AULAS DEL INSTITUTO

El pasado domingo, día 9, celebráronse en la ciudad de Inca, organizados por el Claustro de Profesores del Instituto, diversos actos con motivo de la solemne bendición de Crucifijos, Imagen de la Virgen y Bandera Nacional.

El primer acto tuvo lugar en la Iglesia Parroquial de Inca. El Templo lucía sus mejores galas. Empezó el acto con la bendición, actuando de padrinos de la Bandera Nacional, los alumnos del Instituto, Srta. Margarita Rosselló Fé y D. Miguel Caldentey Alzina. Terminada la bendición celebróse solemne Misa Mayor, oficiando el Cura-Arcipreste de la Ciudad, Rdo. Sr. don Francisco Rayó. Dirigió la palabra al numeroso auditorio, que llenaba por completo el vasto templo, el Rdo. Sr. don Antonio Rodilla; explicó como el Crucifijo y la Bandera siempre deben de ir unidos y evocó aquellas fechas de tristes recuerdos que al quitarnos nuestra Enseña Nacional, arrancaron también de nuestras escuelas los Crucifijos pero los buenos españoles los colocamos e nel sagrario de nuestro corazón. No debe ser el Crucifijo, dice, dirigiéndose a los profesores, un ornato más de las aulas, sino que debéis inculcar a vuestros alumnos sus enseñanzas, para que Cristo reine en sus corazones.

Después de la función religiosa tuvo lugar el desfile para trasladar los Crucifijos, la Imagen de la Virgen y Bandera Nacional al Instituto. Las alumnas y alumnos de este Centro, uniformados militarmente desfilaron por las principales calles de la ciudad; presenciando el desfile las autoridades, profesores y numeroso público en la Plaza de España.

En el Instituto se celebró el último acto. Primeramente ante la Imagen de la Inmaculada, la alumna de cuarto curso Srta. Margarita Rosselló Fé, recitó la poesía de Zorrilla, "Plegaria a la Virgen". Seguidamente las Autoridades e invitados pasaron al salón de actos, en el que fué colocado el hermoso Crucifijo, regalo de la Asociación de Padres de Familia.

Ocuparon la Presidencia el Excelentísimo Sr. Comandante Militar de esta Plaza, Teniente Coronel don Enrique Esquivias quien ostentaba la representación del Excmo. Comandante Militar de Baleares señor Benjumea; el Alcalde don Juan Erasmo; el Cura-Arcipreste Rvdo. Sr. D. Francis-

co Rayó, el Juez de 1.ª Instancia don Jaime Ruiz Tapiador; el Director del Instituto don Andrés Muntaner; don José Vivern en representación del Ilmo. y Rvdm. Arzobispo Obispo Dr. Miralles; don Pedro Mayrata, Presidente de la Asociación de Padres de Familia, en representación del Delegado de Enseñanza de Baleares, señor Ramis de Ayreflor; asistieron también el profesor don Manuel Ramírez en representación del Delegado de Hacienda don Mateo Ros; el Notario don Luis G. Pascual; el señor Pérez de Rada en representación de la Escuela de Artes y Oficios de Palma; el Claustro de Profesores del Instituto; representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Milicias Ciudadanas, Clero y Comunidades religiosas.

Después de colocado el Crucifijo y la Bandera Nacional, el alumno don Vicente Ferrer, recitó la poesía de San Juan de la Cruz "Salutación de Cristo a la Cruz", y el alumno don Jaime Mayrata Alvarez, recitó la poesía "A la Bandera Española", de José Devolx. Luego, el Presidente de la Asociación de Padres de Familia, de Acción Católica, señor Mayrata, pronunció un entusiasta y elocuente parlamento exaltando el patriotismo de todos, siendo fuertemente interrumpido por los aplausos del selecto auditorio.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Vivern quien disertó sobre el carácter Mariano que tenía la fiesta. Acto seguido el Director del Instituto señor Muntaner, pronunció en nombre de todos los profesores y alumnos de este Centro docente, palabras de promesa a Cristo y a nuestra Enseña Nacional, y dijo: que toda la labor docente irá encaminada a formar hombres cuyo lema supremo de toda su vida sea "Por Dios y por España".

Finalmente el Teniente Coronel señor Esquivias se dirigió a los asistentes, axhortándoles a que amasen y predicasen públicamente a Cristo y a la Bandera y así España será lo que quiere nuestro Generalísimo Franco. ¡Arriba España!

DIOS, PATRIA Y FRANCO

A la Patria se la ayuda desde cualquier sitio, pero siempre observando DISCIPLINA.

Obedece al Gobierno, a nuestro legítimo Gobierno, al del General Franco y ten presente

DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

Curados en la Casa de Socorro

Bartolomé Fontanet de 6 años, herida contusa en el maxilar superior, por caída.

Manuel Gallur de 9 meses esguince en el hombro derecho, por caída.

Matías Llofrin de 2 años, magullamiento del dedo anular de la mano derecha, jugando.

Margarita Cerdá de 4 años, esguince en el codo izquierdo, por caída en la vía pública.

María Trujillo de 31 años, contusión y erosiones en el cuerpo, por caída en la vía pública.

G. H. de 23 años, estado de embriaguez.

Miguel Bisquerra de 11 años, herida contusa en la frente y erosiones en una pierna, por caída.

Convento de María Reparadora

AVISO A LAS MAESTRAS

Los días 15, 16 y 17 de Mayo, a las 6 de la tarde se tendrán las explicaciones sobre la Eufelica acerca de la Educación cristiana de la Juventud, por el Rdo. P. Tomás López, S. J.

La festividad del lunes

El lunes por motivo de la festividad del día solo estarán abiertos los bancos de 11 a 12 para los efectos que puedan perjudicar.

Desde Inca

CONFERENCIAS DE CARACTER PATRIOTICO

VI

Salgo de oír la admirable conferencia dada en nuestro Teatro por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral del Cabildo de la Catedral Basílica de Palma.

Dificilísimo es el empeño de extraer la magnífica oración del respetable disertante. La pieza oratoria por su fondo, gran contenido de erudición, y por su forma, galanura y ademanes del artista del bien decir, no merecen el extracto de tanto mérito por una simple reseña, y si la publicación impresa y profusa para embeleso y enseñanza de los lectores en los momentos presentes que en el campo de batalla se lucha por la salvación de la Patria y que, lograda la victoria, se ha de imponer sabia transformación en la manera de ser de nuestra nacionalidad y del Estado, a la sombra y al amparo de una paz dichosa.

Empezó el orador, señor Sancho, diciendo: Andrés Bello, a quien calificó Menéndez Pelayo de patriarca de la literatura americana, pone de relieve en muchas páginas, el error en el extranjero al tratar de hablar de España. No tienen noticia de lo mucho que se ha trabajado en los últimos años. Hay quien ha dicho que los Pirineos han sido como muralla de China. Si Europa se ha asomado a España, ha sido para ver algo exótico, extraño de religiosidad o chillonería de fiestas callejeras. Pero el destino de España no se define ante la muralla. Cuando España se decide a defender su honor y su religiosidad y su independencia, no le faltan arrestos y cumple su noble misión de salvarse. Vivimos una de estas decisiones. Se halla en pie de guerra para adquirir al monstruo rojo, España ha resuelto salvar lo noble, lo puro, lo honrado que queda en la humanidad.

Contra la internacional, España ha enarbolado su bandera de universalidad católica. Se tenían cerrados los caminos de partida y los de retorno el mar empezaba a mostrar la sangre de sus marinos, Franco en Tetuán sonrió y le pareció llegada la hora decisiva. Se empujó sobre los estribos de su caballo y se asomó a Europa. Esta miró atónita retornar a España y Franco al sol del catolicismo. Al hacer caso omiso de catolicismo no podemos aplaudir. España es España, porque es católica. El catolicismo es principio vital de la nación, da movimiento a todas las energías nacionales. La nacionalidad de España se forja con espíritu cristiano.

A lo largo de las luchas; en la Reconquista siempre había algo que unía una bandera: la religión católica.

La Iglesia cobija siempre a España, la mira con especial amor. Recuerda el orador, que San Pablo, instigado por los mercaderes sirios que traficaban en Cádiz, echó sobre España la simiente de la religión cristiana. Ama a España, porque no ha habido persecución contra la Iglesia sin que haya constituido víctimas españolas. Entre los diversos reinos había la Cruz que unía. La Iglesia ama a España porque ésta es su hija. La España llegó a despoblar su suelo de hombres para poblar el cielo de Santos. Por esto el cielo nos envía una lluvia de héroes.

Madrigal, el antiguo jabalí, lucha con la fe puesta en Dios y con la mirada en la Virgen de las Victorias.

La fé católica creó la España una y grande. Engendró nuevas naciones y esta es su gloria en la conquista del nuevo mundo. España le debe su ciencia, su cultura, su arte, de toda solidez. De los silencios de la vida monástica se produjeron los adelantos culturales y nuestros grandes literatos. En el siglo XII la literatura española dió un tesoro: Calderón de la Barca, el más religioso de los poetas religiosos. A la Iglesia acuden nuestros pintores, escultores, etc. A la Iglesia debe el arte la espiritualización de la materia. Y le

debe la arquitectura, el estilo asturiano.

¡Viva España!. España hija y madre, hija de la Iglesia católica; madre de naciones católicas. Se ha dicho que la Patria no es el país, y si el conjunto de espiritualidad, de ideas sanas; de corrientes sanas. Si hemos de hacer Patria tiene que ser aportando nuestro grano de catolicismo. Franco lo ha dicho. Luego podemos hacerla orando y filtrando espíritu cristiano en nuestros hijos y en nuestros hermanos.

Esta es la imperfecta síntesis del vibrante discurso rebotante de amor patrio y de tributo de gratitud hacia la Iglesia por lo mucho que influyó en las pretélicas grandezas de nuestra idolatrada Patria.

El Magistral, señor Sancho, fué interrumpido con aplausos en muchos párrafos de su discurso y al final de éste fueron frenéticos recibiendo, además muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera—Corresponsal.

Sociedad

Se halla en franca convalecencia de la dolencia sufrida, en el Hospital de San Bartolomé y Santiago de Granada, atendido por el afamado doctor don Antonio Azpitarte, el Alférez de Artillería que fué locutor de Radio Mallorca en los primeros meses del Movimiento y particular amigo nuestro don José Pons Monjo.

Hacemos votos para su total y pronto restablecimiento.

Llegaron a Palma procedentes de Génova en el paquebot correo italiano "Franca Fassio" don José Creus, doña Carmen Real; don Pedro Rovira; doña Margarita Mas; doña Hortensia Mas; doña Josefina Ruiz; don Luis Matutano; don Pedro Galafre; doña Rosa Blum y don Carlos Junquera.

Para Sevilla salieron doña María Ramis Verd; doña María Canals Vilalonga; don Antonio Gisbert Moragues; doña María Mauriñee; don Juan Taix Planas; don José Zaforteza Miró; don Salvador Cabot Torres; don Fernando Maura Salas; don Jaime Mas Pérez; don Francisco Muret Carbonell; don José Sans Villanueva; don Marcelino Pérez Manera; don Bartolomé Olives Grimalt; don José Espinar; don Magín Marqués Fiol y don Juan March Monjo.

Procedente de Málaga ha llegado el M. I. señor don Andrés Coll, Canónigo de aquella Catedral.

Junta Provincial de Abastos

Precios que se fijan para la venta de los juegos de cubierta y cámara Englebert para camiones.

Medida 34 x 7 H. D. 969'00 pesetas.
Medida 32 x 6 M. N. D. 726'00 pesetas.

Medida 30 x 5 H. D. 435'00 pesetas.
Medida x 6 50-20 510'00 pesetas.

Palma a 12 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se ordena su presencia camaradas Catalina Vicens Alemany; Margarita Puig Estarellas; Josefa Ruiz Ruiz; Catalina Campins Femenías; Margarita Reinés Llabrés; Josefina López; Pilar Fardillo de Lambarri; Natividad Vaya González; María Matas Antich; Mercedes Santiago de Coneha; Antonia Moranta de Mathen; María Truyols Amengual; Amparo Parets; y como chicas camaradas, todas aquellas que habiéndose cambiado de domicilio no le hayan hecho constar en Secretaría Local y todas las socias protectoras. La Secretaría Local ruega la presencia de dichas camaradas todos los días de la presente semana, de 11 a 1 de la mañana.

También se ordena su pronta presencia en nuestro local para un asunto que

les interesa a las siguientes camaradas: Josefina López; Josefa Ruiz Ruiz; Adelina Lambert y Mariana y Concepción Sureda Rosselló.

A cualquiera de las que se cita que no pueda venir por algún motivo esta semana, se le ruega lo haga lo antes posible.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Entierro de un marinero de la Flota Italiana

En el Hospital Militar falleció ayer de rápida enfermedad el marinero Michele Quatraro de la dotación del crucero italiano "Esploratore Quarto".

A las 5 de la tarde, se verificó el entierro, precediendo al coche fúnebre una Sección de Marineros de dicho buque, con coronas, siguiendo el Clero de la Parroquia de San Miguel con Cruz alzada y compañeros del finado con varias coronas.

Presidieron el duelo, el Almirante de la flota, el Cónsul y Vicecónsul de Italia, otros Jefes de la Armada y el señor Tous y Maroto, Secretario del señor Alcalde de Palma, representándole.

Cerraban la comitiva fúnebre, varias secciones de marinería italiana y otra de Infantería de Marina de la Base Naval de Baleares, desfilando toda la columna, ante el cadáver rindiéndole los honores de ordenanza.

D. E. P.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Las fuerzas armadas nacionalistas a fuerza de sangre y sufrimientos van arrancando al comunismo el solar de nuestra amada España. Haz algo que represente una unión de sufrimientos. No olvides

DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

Concurso de aprendices de Radio-Telegrafistas

El Almirante Jefe Base Naval de Baleares: Hace saber: que sin comprometer el porvenir que debe estar libre para cuando se normalice el Régimen, se abre concurso para cubrir quince plazas de "Operadores" de Radio-Telegrafía interinos, entre personal que haya cumplido 20 años sin llegar a los 30, y reúnan las condiciones de adhesión al Movimiento, no pertenecer a la Masonería ni sociedades marxistas leer y escribir con buena letra y ortografía; conocer las cuatro reglas de enteros, decimales y quebrados; nociones de Geografía, algunas ideas de electricidad y antecedentes de los servicios a que se ha de dedicar.

Dirigirán las instancias antes del día 20 a mi Autoridad, con actas de nacimiento o fe de bautismo, certificado de buena conducta y de la Guardia Civil y Jefe local de Milicias. Justificará lo que pueda sobre conocimientos como obrero electricista radiotelegrafista, agentes de aparatos de radio etc.

Recibirán las oportunas instrucciones durante dos meses en esta Comandancia, percibiendo tres pesetas diarias y ración de armada y los que sean declarados aptos mediante clasificación de fin de curso disfrutarán sueldo de 4.000 pesetas.

Los demás detalles que les interese conocer les serán facilitados en Secretaría los días laborables de 18 a 19 horas.

Palma, 13 de Mayo de 1937, Francisco Bastarache.

Prácticas de Defensa pasiva antiaérea

El domingo pasado tuvimos el gusto de presenciar en los terrenos inmediatos de Cas Catalá unas prácticas de conjunto por las Escuadras de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de la Defensa Pasiva antiaérea, así como por los equipos de la Cruz Roja de Santa Catalina. Las citadas prácticas fueron presenciadas por un

buen número de vecinos de aquellos alrededores con toda clase de interés. Dichas prácticas consistían en simulacro de salvamentos en casos de incendios y en zonas gaseadas y otras tantas prácticas que dieron un resultado satisfactorio.

En las mismas los falangistas demostraron gran entusiasmo así como buen entreno en los equipos de escuderos y de anti-gas. Al mismo tiempo los equipos de Camilleros de Falange así como los de la Cruz Roja efectuaron un brillante simulacro de ejercicios de orden abierto y de campaña salvando obstáculos en la conducción de supuestos gaseados y heridos, así como salvamentos en edificios siniestrados.

Por otra parte los equipos de descombro procedieron a practicarse los trabajos de desescombros removiendo y transportando una gran cantidad de metros cúbicos de piedra y tierra. Las citadas manobras fueron presenciadas por el señor Presidente de la Cruz Roja señor Villalonga, y por el señor Jefe de Milicias camarada Císter.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Aviso público de la Embajada de Alemania en España

El Ministro de Hacienda de Alemania ha decretado que las monedas "de plata" alemanas, indicadas en continuación, sean retiradas de la circulación a partir del 31 de marzo de 1937. El plazo del canje de dichas monedas caduca el 30 de Junio de 1937.

1) monedas de valor nominal "1 Mark".

2) monedas de valor nominal "1 Reichsmark".

3) monedas de valor nominal "5 Reichsmark" (antiguo tamaño grande 36 mm. de diámetro).

La Embajada de Alemania, actualmente residente en Salamanca es dispuesta a canjear, hasta el 30 de Junio de 1937, dichas monedas retiradas de la circulación por otras monedas alemanas de uso corriente.

Además, cuando existan dudas sobre la validez de otras monedas billetes alemanes, la Embajada es dispuesta a facilitar las aclaraciones oportunas. Todos los billetes emitidos con carácter particular por los bancos de los antiguos Estados alemanes, están fuera de circulación desde el 2 de abril de 1936.

Teatros

SALON MALLORCA

Mañana sábado día 15, en este teatro la Juventud Declamativa Palmense pondrá en escena la tan aplaudida comedia de Quintero y Guillén "Mora Clara" a beneficio de la Sección de chicas y Pelayos pobres de las barriadas de P. Pedro Garau y Son Coc.

Con vuestra asistencia contribuirá a una buena obra.

La función empezará a las 8:30 punto.

OFERTAS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta años

Continúan en la Parroquia de Santa Cruz, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las 10 de la mañana bendición de la pila bautismal, Misa Solemne y exposición de S. D. M. Por tarde como el día anterior.

Continúan en el Socorro, dedicado a la Virgen de los Desamparados. Por tarde como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

Santos Isidro, Labrador y Juan Bautista, de la Salle fr.—Ayuno con abstinencia de carne.

Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LA RADIO CNT-FAI ALABA LA ESCUADRA NACIONALISTA

Barcelona.—La radio CNT-FAI de esta ciudad dió ayer una noticia, reconociendo el heroísmo de la Escuadra nacional, subrayando la rapidez y la osadía con que actúa y acude a todas partes, a pesar del reducido número de buques con que cuenta.

LOS ANARQUISTAS HAN PERDIDO EL CONTROL EN LA FRONTERA FRANCESA. — SE LO QUITARON LOS CARABINEROS

Burgos.—Los anarquistas se habían apoderado de la vigilancia de la frontera francesa, pero han tenido que ceder ante la presencia de fuerzas de Carabineros, que acudieron a aquel lugar por la parte de Figueras para apoderarse de los centros de comunicación fronterizos.

CONTRA LOS ANARCO SINDICALISTAS.— FUSILAMIENTOS

Perpignan.—Continúan tomándose medidas implacables contra los anarcosindicalistas de Barcelona.

El Geeral Pozas tiene el firme propósito de implantar una dictadura militar con el fin de acabar con la revuelta y desalojar a los anarquistas que todavía ocupan la periferia de la capital y no pocas localidades de la región catalana.

A este propósito, Pozas ya ha logrado echar a los anarco-sindicalistas de la estación de Francia, donde fusiló a todos los anarquistas que se hacían fuertes en ella.

También ha conseguido ocupar la redacción del periódico "La Batalla", donde después de una fuerte resistencia de los trozkistas, se ocupó importante depósito de bombas y otro material bélico.

Esto no obstante los anarco-sindicalistas continúan en posesión de Montjuich y del puerto.

El general Pozas amenaza con bombardear los lugares donde prosiguen los elementos de la CNT y de la FAI, haciéndose fuertes.

¿EL JAPÓN HA RECONOCIDO AL GOBIERNO DE FRANCO?

Roma.—Informes de Salamanca dan cuenta de que el Imperio del Japón ha reconocido oficialmente al Gobierno del General Franco.

Del Japón han salido dos delegados, uno comercial con el fin de concretar el tratado comercial anunciado, otra diplomática, con el objeto de entablar relaciones amistosas entre ambos Gobiernos.

La noticia reseñada no ha sido todavía confirmada, así que hay que acogerla con las oportunas reservas.

LA PRENSA BARCELONESA

Kóvira y Virgili dedica su artículo en "La Humanitat", titulado "La República coronada", a la coronación del Rey de Inglaterra.

"La Publicitat" opina que "los incontrolados, si pretendieran actuar (?) deberían ser severamente castigados."

"Diario de Barcelona" dice: "...la gran parada militar que tenemos y que ha venido a mantener el orden". ¿Y el Estatuto Sr. órgano de "Estat Catalá"?

"Solidaridad Obrera" arremete contra "Mundo Obrero", diario comunista madrileño, por haber atacado éste "a los trabajadores catalanes, que en una intolerable provocación, se lanzaron a la calle y demostraron su indudable espíritu combativo". Recuerda a "Mundo Obrero" que, "cuando el descubrimiento de la sangrienta y criminal organización de la "Checa" murciana, se atacaba a los autores de crímenes como lo hace ahora contra los trabajadores catalanes". La "Sol" añade "que se evitó se desencadenase una terrible lucha y guerra fratricida (?) gracias a la temperancia de los elementos responsables de la CNT y de la FAI". Y, por último, manifiesta que la campaña "obedece a un plan marcado, que califica de carácter contrarrevolucionario".

Los héroes del Alcázar nos enseñaron el camino de la privación y la gloria. ¿Habrá español que no quiera imitarlos, proporcionando a la Patria el oro que necesita y que, al fin y a la postre, sólo sirve para alentar tu vanidad?

sonas de derecha e instalándose en sus casas, convirtiéndolas en lugares públicos o en cuarteles.

Más tarde, vinieron al pueblo, elementos de las organizaciones sindicales de la F. A. I. y C. N. T., procedentes del vecino pueblo de San Felíu del Llobregat, los cuales increparon a los del pueblo por no haber matado aún a ningún derechista, y desde este instante se iniciaron los saqueos robos y asesinatos en las personas de elementos destacados derechistas.

Al cabo de una semana de trágica actuación de los marxistas, no quedó en el pueblo ni un solo personaje derechista vivo. Todos los maestros, estudiantes y sacerdotes fueron barbaramente martirizados y fusilados luego en las afueras de la población. También fueron asesinados numerosas personas por solo negarse a obedecer las órdenes de los milicianos rojos. Asesinaron igualmente a todas las personas cultas de la población. El número de asesinatos cometidos se eleva a más de 100.

La iglesia ha sido convertida en una casa de prostitución, donde se despacha el vino, y pululan mujeres de mala nota, que llegaron a esta población procedentes de Barcelona, las cuales son las principales dueñas de las casas y edificios de la población de Vanrell.

Todas las autoridades que allí había y que eran de significación derechista fueron barbaramente asesinadas por los marxistas, nombrando alcalde a un sujeto conocido por Julián Sáez, que era un antiguo presidiario, condenado dos veces por asesinato.

SE RETIRAN LOS ROJOS EN VIZCAYA

Vitoria. — Los batallones marxistas, compuestos de dinamiteros y asturianos y de milicianos santanderinos encargados de la defensa de las posiciones del litoral de la costa vasca, se han retirado desordenadamente hacia Bilbao, en vista de la imposibilidad de ofrecer resistencia a las victoriosas fuerzas de Mola, que a pasos agigantados se acercan a la capital guechotarra.

San Juan de Luz. — Han llegado a París, dos dirigentes del Gabinete de la ridícula República vasca. Inmediatamente se han personado en la Embajada del Gobierno de Valencia en París, entrevistándose con el embajador rojo español.

Después de la entrevista, los dos dirigentes rojos hicieron declaraciones a los periodistas parisinos, en la que manifestaron, que confían en los barcos franceses e ingleses para que en Bilbao se pueda llevar a cabo la evacuación de la población civil.

NADA MENOS QUE "PLAZA ROJA"

Valencia. — El Gobierno rojo de la ciudad ha acordado cambiar el nombre de la Plaza de La República con el de Plaza roja.

Seguramente le han puesto este nombre, por la cantidad de víctimas inocentes muertas en esta plaza valenciana.

RECOGIDA DE ARMAS EN VIZCAYA... POR SI LAS MOSCAS

Valencia. — El conocido esbirro y comisario de gobernación Angel Gallarza, ha dictado en el día de ayer un trascendental bando por el que se ordena la recogida absoluta de toda

clase de armas, cortas y largas, que se hallen en poder del elemento civil.

Se anulan consiguientemente todas las licencias y se procederá a efectuar registros domiciliarios.

Esta medida afecta directamente a los sindicatos y a los sidicados, hasta el punto de que bien puede decirse que será desobedecida.

Los primates rojos proclaman en este bando lo contrario de lo que siempre predicaron, que el pueblo tenía que estar completamente armado y ahora le retiran políticamente las armas que en una hora alegre le dieron. La rebelión anarquista de Cataluña despierta verdadero pánico entre los rabadanes del gobierno de Valencia.

EN EL FRENTE DE VIZCAYA LOS ROJOS EN UNA SEMANA HAN TENIDO QUINCE MIL BAJAS

Radio Verdad:

Salamanca. — A consecuencia de las recientes victorias, nuestras tropas ocupan completamente la segunda línea de resistencia del frente vasco. El fuego de nuestras baterías alcanza el llamado "cinturón de hierro" y los barrios de Bilbao. El ataque decisivo contra las trincheras soviéticas va a ser desencadenado después de un merecido descanso concedido a nuestros bravos, que durante más de veinte días han venido desalojando a los marxistas de sus posiciones. Artillería y aviación se han sometido a otra dura prueba. Las trincheras y garitas del "cinturón de hierro" han sufrido daños irreparables. Con estos eficacísimos bombardeos se habrán destruido también muchas ilusiones de los anarco-sindicalistas. Los prisioneros marxistas declaran que lo que más ah impresionado a los jefes rojos ha sido la caída, en poder de los nacionales, del monte Bizkargui, por cifrar en él sus últimas esperanzas y más, después de haber perdido el Sollube. En sólo dos días, los requetés y falangistas de Avila, en unión de los soldados de la Brigada de Navarra, han hecho trizas la resistencia de la zona del Bizkargui. Quedan unos batallones enemigos, con algunos tanques rojos en las montañas de Amorebieta, pero su situación es de todo punto insostenible. Las baterías nacionales, emplazadas en la cumbre del Bizkargui, les han obligado a abandonar posiciones de tal importancia estratégica como Amorebieta y Munguía.

Se conocen nuevos detalles del intento llevado a cabo por los anarcobolcheviques para reconquistar el Bizkargui. El ataque iba dirigido contra las posiciones nacionales enclavadas entre el Bizkargui y el Sollube. Las fuerzas marxistas se componían de cinco batallones asturianos, contando además con un par de baterías del sesenta y cinco. El combate fué durísimo, recurriéndose a violentos ataques a la bayoneta. Los asturianos se retiraron, abandonando más de 500 muertos y un número superior de heridos, muchos de los cuales se hallan en la retaguardia en concepto de prisioneros. En la mañana de ayer, unas escuadrillas nacionales bombardearon y ametrallaron a los supervivientes marxistas que intentaban refugiarse al pie del Bizkargui. Es muy difícil fijar con exactitud el número de milicianos rojos caídos en estas últimas acciones. Infantería, artillería, ametralladoras y aviación rivalizaron en aniquilar al enemigo. Si se tiene en cuenta las declaraciones de los prisioneros, no es aventurado fijar en 15.000 el número de bajas. De manera que se puede decir que han sido puestos fuera de combate en una semana una enorme parte de los efectivos con que contaba el Aguirre. Se evidencia que los vascos están pagando carísimo su conturbamiento con Moscú. El pueblo de Rigoitia ha sido incendiado por los rojos antes de emprender la retirada: solo la iglesia quedó en pie. En

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

NOTAS VARIAS DE MADRID

Madrid. — En esta población los anarquistas se han apoderado de todo el papel que con destino a la prensa, tenía almacenado la Junta de Defensa de la capital española. Esta, ni se ha detenido en hacer reclamaciones a los dirigentes anarquistas, pues ya sabe que todo sería inútil, ya que carece de poder para reprimir los desmanes de los anarquistas.

Salamanca. — En la madrugada de ayer, se notó una gran actividad artillera. Las piezas nacionales bombardearon y castigaron duramente la capital española, concentrándose el fuego de las baterías y cañones sobre los barrios de Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias. La actuación de nuestra artillería ha resultado eficazísima pues ha destruido algunos objetivos militares marxistas situados en el casco y alrededores de Madrid.

EN EL ESCORIAL

Salamanca. — Comunican de Avila, que un evadido de las filas marxistas, ha hecho unas declaraciones muy interesantes referentes al estado en que se encuentra el Monasterio de San Lorenzo del Escorial, el cual desde el primer momento, según ha declarado el evadido, fué saqueado y convertido en un Hospital de sangre. Ha declarado, además, que los restos reales allí sepultados han sido profanados por los milicianos rojos.

Dice también, que numerosos veraneantes del pueblo fueron desalojados de sus hotelitos que fueron ocupados por los marxistas y convertidos en cuarteles de milicias, obligando a los veraneantes que los ocupaban a

trabajar en obras de defensa y fortificación.

TAMBIEN LA AVIACION BOMBARDEA EN CATALUÑA

Barcelona. — Los aparatos nacionales han bombardeado con alguna intensidad algunos pueblos situados al sur de la capital catalana, destruyendo algunos centros y cuarteles que los marxistas tenían instalados en los citados pueblo del litoral. Se desconoce aún el número de víctimas producidas por el bombardeo de los aparatos nacionales.

LAS SALVAJADAS COMETIDAS EN CATALUÑA

Perpignan. — Ha llegado a esta población, procedente de Vanrell (Barcelona), un individuo que ha podido escaparse de la zona roja y cuenta las atrocidades cometidas por los marxistas en Cataluña. Dice que en los primeros días del movimiento el pueblo de Vanrell vivió relativa calma, contentándose los marxistas con quitar toda clase de armas a las per-

BORN

BOY

TRES GRANDES FILM TRES

A las 12 en punto - Casta Diva
y La vida es sabrosa

por RICHARD BARTHELMESS, ANNDVORAK, MARTA EGGERT,
KAY FRANCIS, WARREN WILLIAM y GEORGE BRENT

sus puertas se lee la inscripción siguiente: "Lo mismo haremos en Bilbao; lo dejaremos un montón de escombros".

Anoche, al ocupar las colinas al N. O. de Amorebieta, nuestros soldados vieron que dicha población estaba ardiendo. Las hordas anarquistas no queriendo resignarse a perder tan importante población, optaron para cometer este nuevo crimen. para poder añadir esta ciudad a la larga lista de las destruidas por la barbarie roja. Irún, Eibar, Guernica, Durango y Rigoitia. Hay que añadir ahora Amorebieta.

Prosiguiendo su victorioso avance por el litoral, las columnas de la brigada "flechas negras", como es sabido, han ocupado el cabo Machichaco, llegando hasta un importante pueblo que queda a dos kilómetros de Plencia, de donde parten las líneas de Munguía. Nuestros soldados se han apoderado de diversos cañones anti-aéreos fabricados en Inglaterra el año 1937. Se trata, con toda probabilidad, de los "viveres" (?) desembarcados en Bilbao gracias al proyecto humanitario de Inglaterra, bajo la protección de los acorazados británicos. Nuestros soldados se han apoderado también de varios cañones de 75 milímetros fabricados en Checoslovaquia.

En el frente de Santander, los rojos intentaron atacar las posiciones nacionales, pero fueron rechazados, abandonando 72 muertos, entre éstos un capitán y un teniente, más un centenar de fusiles, gran cantidad de bombas de mano y 50 prisioneros.

La aviación roja ha bombardeado Toledo, lanzando varias bombas sobre el hospital.

DEFENDER LA ACCIÓN DE LA NUEVA ESPAÑA EN EL TRIBUNAL DE LA HAYA

San Sebastián. — Don José Yanguas, ex-ministro de Estado y representante de la España nacional en el Tribunal Internacional de La Haya, se ha trasladado a aquella capital al objeto de defender la acción de la nueva España en controversia con los representantes del Gobierno de Valencia. Han sido también invitados los delegados franco-británicos para tratar del bloqueo y de los acuerdos de no intervención.

EL REPRESENTANTE DEL BOLCHEVISMO ESPAÑOL DA LAS GRACIAS POR LA AYUDA RECIBIDA

Londres. — Informan de Moscú que Stalin, Presidente del Comité central de la URSS, ha recibido a los delegados comunistas extranjeros que se trasladaron a Rusia con motivo del 1.º de mayo. En su discurso, que duró tres horas, Stalin dedicó frases a los "camaradas" españoles, alentándoles a seguir en su lucha sin cuartel contra todas las ideas que signifiquen familia, patria y religión para instaurar en todo el mundo el bolchevismo. El representante de los bolcheviques españoles le contestó significando la solidaridad franco-española, expresando su agradecimiento al pueblo ruso por la criminal complicidad soviética que tanto ha ayudado a los anarco-bolcheviques españoles a destruir parte de su país.

COMO SE EJERCE LA NO INTERVENCIÓN EN LA FRONTERA FRANCESA

Paris. — Comunican de la frontera franco-catalana que todos los días atraviesan dicha frontera centenares de voluntarios procedentes de Paris. Los camiones rojos españoles atraviesan todos los días la frontera cargados con material de guerra, sin ser molestados por nadie. Cerca de Metz ha unos días, atravesaron el territorio francés diversos regimientos catalanes para trasladarse al frente de Vizcaya.

De vez en cuando, tal vez para despistar, los gendarmes que deberían controlar la frontera practican alguna detención. Sólo hace un par de noches que detuvieron a 43 voluntarios marxistas. 14 en las cercanías de Metz y 29 en los pasos de Perthus. Los dos aviadore que aterrizaron en el campo de Boulogne han sido condenados a 15 días de cárcel, concediéndoles la libertad provisional, y 50 francos de multa.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA LA PERIFERIA DE BILBAO Y MADRID

Bayona. — Comunican de Bilbao que la aviación nacional ha bombardeado numerosos objetivos militares en la periferia de aquella capi-

tal, incendiando los depósitos de gasolina de Turoja.

Lisboa. — La artillería nacional continúa intensificando sus bombardeos contra la capital de España. Son alcanzados los objetivos militares del centro de la ciudad.

Información oficial, de origen inglés, recibida de Gibraltar

De los españoles que se refugiaron en Gibraltar desde el principio de la guerra civil, alrededor de novecientos permanecen allí, resultando por ello un gran exceso de población, que constituye un peligro de epidemia. Son todos ellos simpatizantes con el

Gobierno rojo y dicen que no pueden ir a la vecina España por correr peligro sus vidas.

El Gobernador de Gibraltar les ha advertido que a partir del 13 de Mayo, o seáse hoy, toda esta gente debe hacer sus preparativos para marcharse. En colaboración del Representante local del General Franco y del Cónsul rojo de Gibraltar, se ha llegado a un acuerdo, ofreciendo transportar esta gente a Valencia en un barco inglés. Los que no quieran irse serán expulsados.

Naturalmente, esto no es obstáculo, en ningún momento, para la entrada y estancia de gente decente de cualquier nacionalidad, como es natural incluyendo españoles. De acuerdo con las leyes de Gibraltar, sólo los de nacionalidad rusa tienen prohibida la entrada.

HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EA6AF al servicio oficial de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Bilbao. — El boletín oficial del gobierno vasco ha publicado un decreto por el cual se concede a José Antonio Aguirre, jefe de la república vasca, el mando directo del ejército rojo vizcaíno.

Roma. — S. S. el Papa celebró su fiesta onomástica. No obstante celebrarse en la mayor intimidad, han acudido millares de personas para felicitarle. En audiencia especial recibió a distinguidas personalidades y más tarde a 400 matrimonios italianos. También le visitaron millares de peregrinos entre los que se encontraban muchos españoles.

En el Vaticano se han recibido telegramas de felicitación de todos los jefes de Estado.

Berlin. — El Ministro de la Guerra que se encuentra en Londres representando a Hitler en las fiestas de la coronación, emprenderá a últimos del corriente mes su anunciado viaje a Roma. Luego se dirigirá a Budapest para devolver la visita que el Ministro de la Guerra húngaro hizo hace poco.

Londres. — Después de la coronación el gentío sufrió grandes dificultades

a causa de la falta de autobuses. Continuó el paro sin vislumbrarse solución debido a que los elementos comunistas impiden su arreglo.

Barcelona. — A pesar de las declaraciones del delegado de orden público, un ambiente de zozobra domina la población catalana.

Los detenidos durante el día de ayer pasan del millar y hoy fueron puestos en libertad algunos detenidos en días anteriores.

Por la Generalidad y los marxistas ha sido lanzado un manifiesto que no lleva la firma de la FAI ni de la CNT. En él se presentan como víctimas inocentes de los sucesos los marxistas y izquierda republicana.

Hoy Companys recibió la visita de Sbert y de Comorera.

A las dos de la tarde se publicó una nota en la que se condenaban los últimos sucesos y se anunciaba que la Generalidad tenía confianza en que las disposiciones dictadas por el nuevo gobierno serían cumplidas.

Londres. — El periódico "Daily Mail" publica una información respecto a la situación de Barcelona. Dice que se está desarrollando una terrorífica re-

presión contra los anarquistas que alzarán contra el gobierno rojo Barcelona. Ha sido nombrado el general Pozas comisario del gobierno Largo Caballero para salvar a la trance a la Generalidad.

Paris. — Fugitivos llegados a París piñan dan cuenta de como el general Pozas desalojó a los anarquistas de la estación del ferrocarril.

Las fuerzas de Pozas en gran número y apoyadas por tanques se lanzaron al asalto de la estación de Sants des trozando las barricadas y reduciendo a los rebeldes. Los anarquistas, una vez dentro del edificio las tropas gubernamentales, sostuvieron sangrienta lucha hasta que fueron vencidos.

El general Pozas pretende imponerse a las masas implantando un régimen de terror.

Barcelona. — Con el fin de evitar nuevos disturbios, se ha ordenado a todas las fuerzas armadas de Cataluña que salgan inmediatamente hacia el frente.

Valencia. — La gaceta roja publicó una orden del camarada Hernández ligada por la cual y debido a la escasez de médicos, se autoriza a las facultades de medicina de Barcelona y Valencia para hacer cursillos de 15 días a los estudiantes que cursen en dichas ciudades.

Los alumnos serán incorporados inmediatamente a los hospitales militares.

Almería. — El día seis de enero aviones bombardearon esta ciudad. Al principio se creyó que se trataba de aviones nacionalistas, pero investigaciones posteriores han demostrado que se trataba de dos aviones rojos que habían despegado de un aeródromo marxista. Las autoridades rojas realizaron gestiones para detener a los presuntos autores del hecho.

Berlin. — La prensa alemana ocupa de la destrucción de pueblos que hacen los rojos en Vizcaya antes de abandonarlos. Al mismo tiempo resalta que los aviadores rojos realizan otras hazañas que las bombardear las poblaciones abiertas causando bajas entre la población civil. También llama la atención de la glatterra y de la opinión inglesa sobre esta censurable actitud de los rojos españoles.

Bruselas. — Según una agencia formadora, los marxistas han tenido en su último ataque al sur de Toledo 3.000 muertos.

Roma. — El Conde Ciano pronunció ayer un interesante discurso en el que hizo resaltar la amistad de Italia con Austria. Manifestó que la nación austriaca coincidía con Italia en el mismo punto de vista. Refiriéndose al conflicto español sostuvo el respeto al comité de no intervención, a la integridad territorial de España y al reconocimiento del Gobierno Nacional.

Declaró el Conde Ciano que el sistema político que se extiende de Roma a Berlín no es un muro de separación, sino un eje que enlaza Europa. La colaboración entre los dos países está dominada por la idea de solidaridad con todos los pueblos no tienen por tanto nada de misterioso ni de inexplicable. El método aplicado en estos últimos meses ha demostrado por el contrario, que los dos grandes estados autoritarios de la Europa Central son una garantía permanente de la paz y que son un punto de partida hacia el cual convergen todas las energías que desean servir al tope de los peligros bolcheviques.

Moscú. — Ayer se celebró en esta capital una reunión a la que asistieron las delegaciones obreras extranjeras. En representación de la delegación española habló el camarada Alcalá Zamora que expresó su gratitud que la España roja siempre por los soviets.

El acto terminó con la intervención del camarada Molinín, el cual manifestó que los gobiernos comunistas revolucionarios eran ya una realidad en todo el mundo.

Roma. — Ha sido expulsada de Italia la periodista inglesa correspondiente del "New Chronicle", Mackenzie, por haber propagado noticias falsas tendenciosas.

Paris. — El periódico francés la "Formación" se ocupa de las relaciones franco-rusas y escribe bajo el título de "perspectiva internacional". dice en Londres y se cree que en última entrevista que tuvo el señor Litvinoff con Delbós el sábado pasado, el comisario de Relaciones Ex-

CONTRA LAS MALAS DIGESTIONES

PLANTAS ESTOMACALES F. RAMIS

1 Pta. la caja

Venta en farmacias

DULCES COMO LA MIEL LOS LABIOS DE

BECKY SHARP...

COMO LA NIEVE SUS DIENTES...

ELLA Gana los corazones de los hombres para destruirlos después!!

ELLA Da a entender lo que toda mujer desea!

VEA La más clamorosa historia de amor, en el primer film hecho en COLORES NATURALES.



de Becky Sharp Radio
La FERIA de la Vanidad

Un drama tan profundo como el corazón humano!

Interpretación de: MIRIAM HOPKINS

Realización: ROUBEN MAMOULIAN

UN FILM RADIO... NATURALMENTE

De complemento: El primer gran reportaje de largo metraje de la serie "Escenarios de España"

NUEVAS RUTAS

un viaje a toda España en tiempos de paz: Barcelona, Madrid, Toledo, Avila, Salamanca, Galicia, Vizcaya, etc.

HOY Tarde y Noche

PROTECTORA

soviético pidió al ministro añadir al pacto existente militar, y que el ministro fran- eludió toda respuesta, haciendo no obstante, su fidelidad a la colaboración franco-soviética. También el órgano radical socialista "Le Republic" mantiene otra política con los dos órganos oficia- rusos "Pravda" e "Izvestia", opo- en términos violentos a los que se repitidamente ha- URSS a Francia de concluir una alianza militar. El periódico radical socialista escribe principalmente: La URSS desea primeramente tener una alianza militar con Francia y des- iria debilitando por una guerra en Alemania, empezando ahora por hlarla por medio de los agentes tiene en Francia, para que así el que alemán tenga éxito y la Ru- soviética quede tranquila. Si Francia —dice el periódico— quiere guerra, no tiene más que concluir una alianza militar con la URSS. Budapest. — El presidente del con- húngaro Darany declaró al clau- la discusión general del pre- que los protocolos de Roma nado estrechamente a Hungría en los demás estados danubianos. Hungría tiene con el Reich alemán relaciones sencillamente amistosas. Hungría quiere resolver las cuestiones pendientes entre ella y otros estados el camino de alianzas mú- . Está dispuesta a examinar to- una proposición que tienda a una con- en la cuenca del Danu- a condición de que se reconozca de las minorías étnicas húngaras en protegidas. Declaró el presiden- del consejo que Hungría se había odo muchas veces en la necesidad de llamar la atención de la opinión ódica universal sobre esta cuestión. as re minorías. New York. — Se comunican los pri- ros resultados obtenidos por la co- sión de encuesta sobre la catástrofe "Hindenburg".

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Parece que Valencia, las cosas tampoco van muy bien para el gobierno rojo. Ayer practicaron multitud de detenciones en los hoteles de aquella ciudad. Entre cuyos detenidos se halla un general lituano, su señora y su secretario. Al parecer se trata de un coman- dante. También se dice que en el Cuar- de Paterna, se han encontrado más de 400 cadáveres de desdichadas personas que fueron asesinadas por rojos con las ametralladoras y fusiles. Además, las autoridades de Valencia publican una nota en la que advierte al público en general, que al oírse oído disparos en distintos puntos de la ciudad, serán severamente castigadas todas aquellas personas que hagan fuego contra la fuerza pública. Se ha celebrado un con- de ministros, el cual a las 2 de mañana continuaba reunido. A es- hora, llegó precipitadamente el di- tor de seguridad de Valencia, el cual estuvo conferenciando con el gobierno durante dos horas. Al salir, mostraron todos reservados; pero los periodistas supieron que trataron orden público y que el gobierno había acordado declarar el estado de guerra. También se acordó publicar un bando en que se ordena a todos los ciudadanos y afiliados a las dis- tas organizaciones políticas que en un plazo de 72 horas tienen que hacer entrega de las armas que posean, pues caso contrario, serán considerados como favorecedores del enemigo. Los marxistas españoles siguen el mismo camino que los comunistas en el mundo, en donde todo el ardor que hicieron los anarquistas en contra del desaparecido régimen, lo emplean después los comunistas contra los rojos. Quizá, ésta ha sido la causa del aislamiento de los anarco-sindica- tas en Cataluña contra los comu- nistas. En Barcelona, se hace lo mismo que en Valencia. El general Po- comete verdaderas atrocidades al atacar a los sindicalistas sin for- mación de causa y ejerciendo una re- presión como nadie recuerda. Barce-

El oficial que tenía el mando del equipo de aterrizaje hizo observar que, según su opinión, el incendio fué debido a una explosión, observándose inmediatamente una llama delante del timón de altura y un poco por encima del eje longitudinal del dirigible. El testigo considera imposible que sea consecuencia de una explosión tardía de los tubos de escape, tanto más cuanto que los motores no funcionaban en aquel momento. Como los cables de aterrizaje estaban secos, no es tampoco posible que hayan sido buenos conductores de la electricidad estática que hubiera podido acumularse.

La Prefectura de policía ha puesto los mejores técnicos y expertos en explosiones a la disposición de la comisión.

La comisión investigadora considera por el momento que han sido cuatro las causas que pudieron motivar el incendio. Una de ellas parece que ha sido la rotura de la hélice de uno de los motores, saliendo un trozo de ella lanzado sobre el armazón, produciendo la explosión. Al inspeccionar los restos del casco la comisión encontró en ellos unos pedazos de la hélice a medio calcinar. Los expertos van a reconstruir las hélices para comprobar así de cual de ellas pudiera ser la parte encontrada.

La comisión no ha indicado aún cuales son las causas posibles que ella considera como productoras de la explosión.

Interrogado otro oficial del equipo de aterrizaje declaró que oyó un ruido metálico y vió como inmediatamente después se desprendía una parte de la popa situada entre los motores de detrás y el timón de cola. Unas llamas muy finas precedieron a la explosión.

UNA PATRIA; UN ESTADO; UN CAUDILLO.

LA PATRIA: ESPAÑA; EL ESTADO: NACIONALSINDICALISTA; EL CAUDILLO: FRANCO.

lona, que tanto había hablado de independencia, ahora se encuentra con que los generales de Valencia, son los que mandan en Cataluña.

Nota. — Al llegar a este punto de la charla del ilustre General, fueron tantas las interferencias, que no se pudo oír más.

OBRAS NUEVAS

¡18 de Julio! en Sevilla. 5 pesetas — Rojo y Azul en Granada. 5 id. — De Sevilla a Madrid. 5 id. — ¡Guerra!, por Rienzi, 5 id. — Estampas Rojas y Caballeros Blancos. 5 id. — Frente y Retaguardia. 5 id. — La Tragedia Española en el Mar, 5 id. — Augurios y Estallidos, por Pérez Madrigal, 5 id. — La Flecha en el Blanco, id. — Onésimo Redondo. 5 id. — FRANCO, por Joaquín Arrarás. 6 id. — La Guerra Civil en Guipúzcoa. 5 id. — Franco, Mola, Varela (Vidas de Soldados Ilustres), 5 id. — Corporativismo Gremial, 5 id. — Estampas Trágicas de Madrid. 5 id. — Boinas Rojas en Austria, 4 id. — Corporativismo. 6 id. — Ideario del Generalísimo. 1 id. — España Vendida a Rusia. 2 id. — Masonería y Separatismo. 1 id. — El Terror Rojo en Cataluña. 1 id. — La Francmasonería. 1 id. — Legislación del Gobierno Nacional. 10 id. — Repertorio Cronológico de Legislación del Nuevo Estado. 10 id. — Tres obras cumbres de Mauricio Karl: El Enemigo; El Comunismo en España; Asesinos de España. A 6 ptas. volumen. — OBRAS DEL GENERAL MOLA: Lo que yo supe; Tempestad, calma, intriga y crisis; El Derribamiento de la Monarquía; El Pasado, Azaña y el Porvenir. A 6 ptas. tomo. — REVISTAS: L'Illustration y Espagne Sanglante, números especiales dedicados a la guerra civil. — MAPAS de España de varias clases y precios.

De venta: LIBRERIA ORDINAS

SAN MIGUEL, 83 y 120

TEATRO LIBICO

HOY Y TODOS LOS DIAS — DOS GRANDES PELICULAS

SANGRE DE CIRCO

JACKIE COOPER - WALLACE BEERY

Habia una vez dos Héroes

STAN LAUREL - OLIVER HARDY

Programa apto para niños

Crónica del enviado especial de guerra en el frente de Vizcaya

(Servicio Radio E A 6 A F)

Sigue el mal tiempo conspirando a favor de los rojos y en contra nuestra. Y lo malo es que, según los técnicos, en Vizcaya tiende a empeorar.

Las nubes nos obligan a reposar por el momento. En algunos sectores ha desarrollado el enemigo contraataques sufriendo enormes pérdidas. Los prisioneros cogidos por nuestras tropas aparecen cansados y borrachos por el eter y el alcohol y confiesan les dan una pócima para animarles para el ataque.

Hace algunos días uno de estos desdichados fué a tropezarse con un puesto de mando en el que el jefe le desarmó. Parece que loco y desorientado se había perdido el miliciano en la montaña. Creo tener la clave de esta táctica absurda y suicida de los rojos.

Hablando con un oficial enemigo que se pasó hace unos días a nuestras filas, me ha dicho que desde que perdieron los Hinsortas, el mando separatista dictó una disposición ordenando que los jefes y los oficiales

que perdiesen una posición o se retirasen sin orden de hacerlo, sin pretexto ni excusa debían ser fusilados, dejándoles como única salvación el camino de volver a conquistar antes de las 24 horas la posición perdida u otra dominante y abandonada. Y para evitar desertiones se nombra una guardia especial con fusiles ametralladoras o ametralladoras que se sitúan a retaguardia dominando el terreno en donde los reconquistadores han de avanzar, con orden de ametrallar a las unidades si al retroceder de nuevo rebasan una línea que se les marca previamente.

Y así se viene haciendo según el oficial que me lo refiere, desde hace una semana y esto explica la permanencia del hasta ahora hecho inusitado en este fracaso de los contraataques repetidos después de perder posiciones fácilmente defendibles y que, en cambio, son de imposible reconquista.

Claro que el cruel procedimiento de Aguirre y compañía a nosotros nos viene de perlas ya que el enemigo que huye se le hace poca carne y en cambio cuando se decida a contraatacar se le castiga tan duramente que, sensiblerías a un lado, da verdadera lástima que así esté ocurriendo en los tres últimos días. Y a ese paso no sabemos que defensores se van a oponer al avance.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

EL FRACASO DE MIAJA PARA APODERARSE DE LA CIUDAD IMPERIAL. — HA GASTADO INUTILMENTE SEIS MIL HOMBRES

Radio Requeté de Guipúzcoa en San Sebastián:

Frente de Madrid. — El esfuerzo del General Miaja para romper el cerco de Madrid y apoderarse de la ciudad Imperial ha resultado estéril, a pesar de la gran cantidad de hombres y material bélico empleado en los ataques de las jornadas anteriores. El material empleado en estos frustrados ataques a nuestras inexpugnables posiciones de la Ciudad Imperial, ha sido enorme; gran número de tanques rusos, varias Brigadas de milicianos internacionales y hasta un escuadrón de caballería. Numerosas escuadrillas de aparatos volaron sobre nuestras posiciones bombardeándolas intensamente para facilitar las operaciones de la Infantería roja, pero todo este material y los hombres empleados no les ha servido para nada y han tenido que retro-

ceder hasta sus posiciones de segunda línea teniendo más de 6.000 bajas en los ataques que los dos días realizaron las tropas rojas.

Prueba del desastre sufrido por los marxistas en aquellos dos días de grandes derrotas es que al día siguiente de la ofensiva roja reinó una calma casi absoluta en el sector toldano.

A DESTRUIR EL CINTURON DE HIERRO DE BILBAO

Frente de Vizcaya. — Mucho se ha adelantado en las jornadas de los días anteriores. Se ha logrado ocupar ya totalmente todo el macizo montañoso del Vizkargui, consiguiendo dominar con toda esta ocupación todo el valle de Bilbao, llegando ya hasta pocos metros del famoso cinturón de hierro de Bilbao. Ya se ha iniciado las operaciones de nuestra artillería y aviación contra el citado cinturón de hierro. El desgaste que sufre esta línea defensiva es enorme. Este desgaste lo llevan a cabo, como hemos dicho la aviación y la artillería cooperando en el ataque a estas posiciones defensivas de los milicianos separatistas.

LA PRENSA INDEPENDIENTE DE PARIS PROTESTA DEL BOMBARDEO POR LA AVIACION ROJA DE LAS POBLACIONES CIVILES DE RETAGUARDIA

Paris. — Las emisoras francesas no compradas por el oro de Moscú han dado a la luz, protestas contra los infames bombardeos de la aviación roja sobre poblaciones civiles de la retaguardia de la España nacional. La prensa derechista francesa también publica en sus editoriales, gráficos demostrativos de los daños causados por estos bombardeos.

Los marxistas para vengarse de los desastres que les infligen noblemente los soldados de España bombardean inicuamente las poblaciones civiles de la retaguardia como Zaragoza, Valladolid, Córdoba y Granada.

LOS PERIODICOS INGLESES Y EL ORO DE MOSCÚ

Berlin. — Un periódico de esta ciudad, publica en su editorial una nota en la que demuestra que gran parte de los sectores de la prensa inglesa están comprados por el oro de Moscú, y que por eso, atacan tan duramente a las naciones de Alemania e Italia.

BOMBARDEO DE LAS FORTIFICACIONES DE LOS MARXISTAS BILBAINOS

Nuestros cañones disparan sin cesar contra las fortificaciones defensivas de los marxistas. Desde el Vizkargui, situados a una gran altura, podemos precisar claramente los objetivos para nuestros cañones, los cuales con una precisión matemática

destruyen por completo las posiciones marxistas.

Nuestra aviación ha realizado durante la jornada de hoy tres incursiones sobre la citada línea defensiva, especialmente en el sector comprendido entre la costa y Galdácano que es el objetivo más castigado por las bombas de nuestros aparatos.

EN EL SECTOR DE CORDOBA SE PASAN A NUESTRAS FILAS GRAN NUMERO DE MILICIANOS

Frentes del Sur. — En el frente de Córdoba reinó alguna actividad principalmente en artillería donde nuestros cañones destruyeron algunas posiciones marxistas situadas en el sector de Peñarroya. En este frente se han pasado a nuestras líneas, en diversos sectores, gran número de milicianos rojos, muchos de ellos con armamento. Entre los individuos que se han pasado en este frente a nuestras líneas figuran dos oficiales de milicias y varios paisanos.

En el sector granadino intensa actividad de fusilería con ligero duelo de artillería. Se han pasado también a nuestras filas algunos milicianos con armamento.

DESTRUCCION DE FORTIFICACIONES Y DE UNA BATERIA MARXISTAS EN ASTURIAS

Frente de Asturias. — Hoy ha resultado algo movida la jornada en este frente de Vizcaya, especialmente en los duelos artilleros. Las baterías marxistas iniciaron la jornada disparando contra nuestras posiciones sin cesar durante más de una hora. Una batería nacional emplazada en el monte Naranco ha destruido numerosas fortificaciones de los marxistas y aniquilado una batería, completa enemiga que hostilizaba a nuestros soldados.

En los sectores de Trubia y Escamplero ha reinado un intenso fuego de fusil y ametralladora sin consecuencias.

EN EL FRENTE DE ARAGON. LANZAN SOBRE ZARAGOZA GRAN NUMERO DE BOMBAS

Frente de Aragón. — En el frente de Teruel nuestros cañones dispararon repetidamente contra las líneas rojas destruyendo numerosas fortificaciones que los marxistas habían construido recientemente. Se han pasado a nuestras filas varios individuos, 12 paisanos y muchos milicianos la mayoría de éstos con armamento.

En el sector oscense fuego de fusil y ametralladora sin consecuencia alguna. En este frente los marxistas intentaron realizar un golpe de mano contra nuestras posiciones pero fueron sorprendidos por un intenso y gran fuego de nuestras ametralladoras siendo rechazados con gran energía por nuestras fuerzas que causaron muchas bajas.

En este sector, hay que hacer resal-

tar el infame bombardeo realizado por los aparatos rojos sobre la población civil de Zaragoza. Varios aparatos marxistas volaron sobre la ciudad, lanzando de improviso gran número de bombas de gran potencia, causando más de 100 víctimas entre muertos y heridos, muchos de ellos de gravedad. Otra vez empiezan los marxistas con sus infames bombardeos sobre poblaciones civiles, sin tener en cuenta las víctimas inocentes que causan en estos atentados.

REUNION VIOLENTA DE LOS MARXISTAS EN BILBAO

Bilbao. — Hoy, se ha celebrado en Bilbao una reunión de todos los miembros de la ridícula republiquita de Euzkadi. Esta reunión ha durado más de 10 horas, desde las 9 de la mañana hasta las 4 de la madrugada. Después de la reunión aun no lograron ponerse de acuerdo los miembros del Gobierno, no haciendo por lo tanto declaración alguna a los periodistas. No obstante, se ha averiguado, que durante la reunión se registraron violentos altercados entre los asistentes a ella.

GRAVES INCIDENTES EN VALENCIA POR LA RECOGIDA DE ARMAS

Valencia. — Angel Galarza. Minis-

tro de la Gobernación ha publicado un bando mediante el cual se incauta de todas las armas cortas y largas de las milicias de la retaguardia roja. Con este motivo se han registrado ya en las calles valencianas graves incidentes entre la masa del pueblo y los guardias de asalto.

EL GENERAL POZAS ORDENA EL FUSILAMIENTO DE MAS DE 300 FAMILIARES DE ANARQUISTAS. — ESTOS SIGUEN DUEÑOS DE LAS IMPORTANTES CIUDADES DE CATALUÑA

Barcelona. — El general Pozas ha recrudecido la persecución contra las familias de los anarquistas, habiendo ordenado el fusilamiento de más de 300 familiares de milicianos anarquistas. El Gobierno rojo de Valencia ha mandado para restablecer rápidamente el orden en Barcelona a dos mil guardias de asalto más, que han tenido que ser retirados de diferentes frentes.

A pesar de todos los refuerzos recibidos por el general Pozas durante los últimos días, los anarquistas continúan siendo dueños de las más importantes ciudades de Cataluña.

TELEGRAMAS

DETENIDOS AL INTENTAR PASAR LA FRONTERA PARA UNIRSE A LOS ROJOS

Paris. — Comunican de Perpiñán que durante la noche del miércoles fueron detenidas en la frontera franco-española varios individuos cuyo número no bajará de 43 que intentaban penetrar en Cataluña como voluntarios en la guerra civil española. Entre los detenidos hay varios americanos, pero la mayoría son franceses, polacos y belgas.

PROSIGUE EL AVANCE EN EL SECTOR DE VIZCAYA

Paris. — Los comunicados que se reciben del país vasco demuestran que durante todo el día del miércoles hubo lucha encarnizada, siendo el teatro de la misma la región comprendida entre el macizo de Sollube y Bizkarki. Cinco batallones vascos apoyados por mucha artillería y por carros de asalto, hicieron un contraataque que fué rechazado por las tropas del general Mola, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Se asegura que en esta acción los rojos han perdido más de 500 muertos. Otro contraataque desarrollado por los rojos fué igualmente rechazado.

Al norte del macizo de Sollube las tropas nacionalistas prosiguieron su avance, ocupando la cota 606.

Por la costa los nacionalistas ocuparon el cabo Villano.

EL 25 ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL REY DE DINAMARCA

Copenhague. — Toda la nación está haciendo preparativos para celebrar con gran esplendor las fiestas del 25 aniversario de la coronación del rey Cristián X que sucedió al trono por la muerte de su padre el día 12 de Mayo de 1912. Copenhague que tiene fama de ser la capital más alegre de Europa quiere hacer alarde de su reputación haciendo que estas fiestas sean impresionantes y ya los periódicos anuncian que el esplendor de las mismas sobrepasará con mucho a todo lo que se haya visto en Copenhague en ocasiones similares.

ATAQUE DE LOS ROJOS RECHAZADO, EN EL SECTOR DE SANTANDER

Salamanca. — El comunicado del cuartel general dice que en el ejército del Norte continuó el avance de nuestras tropas a pesar del mal tiempo que hacía.

En el sector de Santander las fuerzas rojas atacaron por el sector de Ciguernelo de Bricias cuya ciudad atacaron con gran insistencia, siendo rechazados sufriendo grandes pérdidas.

LOS ANARQUISTAS AUN MANDAN EN ALGUNOS DISTRITOS DE BARCELONA. — EL GOBIERNO DE VALENCIA HA ENVIADO NUMEROSAS TROPAS CONTRA ELLOS

Paris. — Comunican al periódico "Le Journal" que la situación de Cataluña es todavía muy grave. Los

anarquistas ejercen el terror en algunos distritos de Barcelona aunque su influencia se ve disminuida por la llegada de numerosos refuerzos de Valencia especialmente en dos mil guardias de asalto.

CUANDO SE ABRIRA LA EXPOSICION DE PARIS

Paris. — En los círculos oficiales se confirma, según declara el "Echo de Paris" que la exposición internacional se inaugurará el día 24 de Mayo pero subraya que no es posible garantizar que el público sea admitido a la exposición los días siguientes a la apertura como estaba anunciado previamente.

LAS DIMISIONES DEL DIRECTOR Y REDACTORES DE "LECHO DE PARIS"

Paris, 13. — La dimisión del director del periódico "L'Echo de Paris" Henri Simond, que se había atribuido a un cambio de política en el órgano hasta ahora conservador, dió lugar a dos declaraciones publicadas en la edición de hoy de dicho periódico. La primera emana del vicepresidente del consejo de administración de la compañía propietaria de "L'Echo de Paris", François Edmond Blanc, y afirma que, a pesar de todos los rumores que circulan, la dimisión de Simond se debe únicamente a asuntos administrativos, y de ninguna manera políticos. Añade que el gobierno no ejerció ninguna presión en el asunto. El periódico conserva su independencia completa.

La segunda declaración, firmada por varios redactores y colaboradores del periódico, anuncia la dimisión de éstos, por motivos de simpatía para con Simond. Entre ellos se encuentra el secretario general, Pironneau, y el conocido autor político Henri de Kerillis, como también tres miembros de la Academia Francesa. El redactor "Pertinax" no firmó dicha declaración, lo cual da lugar a discusiones en los centros políticos.

LA CONDENA DE BUCCHARIN Y DE RYKOFF

Moscú, 13. — Bucharin y Rykoff, dos de los acusados principales en las investigaciones recientes de la GPU contra los partidarios de Trotzky, fueron condenados a numerosos años de prisión, por un tribunal especial, en un proceso secreto, a fines de abril último, según se ha sabido ahora de frente autorizada. Se dice que Bucharin está todavía en el destierro, mientras que Rykoff, que se halla enfermo, está en el hospital de Moscú.

¿ERA PARA HITLER O PARA MUSOLINI? — ES PARA GOERING

Berlin, 13. — Las noticias publicadas por la prensa austriaca, según las cuales un tren especial alemán ha de cruzar el territorio austriaco, el sábado próximo, dirigiéndose hacia Italia, dieron lugar a muchas discusiones en la prensa extranjera, sobre el punto de saber si Hitler hace un viaje a Italia, o si es Mussolini que

va a Alemania. Se anuncia, sin embargo, en Berlin, que todos los rumores en dicho sentido carecen de absoluto de base, y que el tren especial llevará sencillamente un coche-salón, en el que el general Goering ha de ir a Venecia, para tomar breves vacaciones.

CAMBIO DE PERSONAL Y DE PROPIEDAD DE PERIODICOS FRANCESES

Paris, 13. — Además de los cambios en el alto personal del periódico "L'Echo de Paris", que dieron lugar a muchos comentarios, se anuncia ahora modificaciones en el personal de varios otros periódicos de la capital francesa. El presidente del consejo de administración del "Figaro", Dubouche dimitió dicho cargo, para dedicar toda su atención a asuntos importantes; le sucede el redactor de los asuntos de política extranjera, Lucien Romier. Se dice además que el periódico "La Liberté", que se publica por la tarde, y era hasta ahora órgano de la oposición, ha de ser comprado por el leader del partido popular francés, Doriot, y que el leader del partido social francés, coronel de la Roche, anunció también su propósito de adquirirlo, como órgano de su movimiento. El periódico "L'Ami du Peuple", órgano del grupo francés de solidaridad, ha reducido recientemente su tamaño a cuatro páginas y se dice, en los centros socialistas que Flandin y Mandel han reducido sus subsidios, y que el periódico está a punto de declararse en quiebra.

IRLANDESES CONTRA INGLATERRA

Dublin, 13. — La estatua equestre del rey Jorge II, en dicha capital quedó destruida completamente a consecuencia de la explosión de una bomba, en las primeras horas de esta mañana. Se supone que fué obra de varios grupos de republicanos irlandeses, que protestaron contra la coronación. La policía hasta ahora no tiene indicios que le permita descubrir a los autores del hecho. La misma estatua ya había sufrido bastante a consecuencia de una explosión similar, en noviembre de 1928.

Un grupo de republicanos intentó penetrar por la fuerza en las oficinas y talleres del periódico "Irish Times" favorable a Inglaterra, con el objeto de quitar los retratos de S. M. en dichos locales.

BALEAR
HOY

Riguroso estreno en Palma

DOY MI AMOR

Sublime sacrificio de una madre
MAS EMOCIONANTE QUE
"LA MUJER X"

Butaca con entrada 1'00 pta.

A BENEFICIO DE LOS FLECHAS DE LAS BARRIADAS DEL ENSANCHE Y SON COK

El sábado en el

SALON MALLORCA

a las siete menos cuarto

MORENA CLARA

Por la aplaudida compañía Juventud Declamativa Palmesana

ANTES

DE RETIRAR SUS TRAJES

IDEAL lava su ropa

TEL. 1011

ESPARTERO, 9

Tlp. LA ALMUDAINA N. 2

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Buester Keaton (a) Pamplinas
en

El Rey de los Campos Eliseos

Paula Wesseley - Willy Forst
en

María Luísa de Austria

Lunes: CABALLEROS DE CA
PA Y ESPADA por Wheeler
Woolsey. ILUSIONES DE GRAN
DAMA por Kate de Nagy.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Boris Karloff y Bela Lugosi en

SATANAS

Diez días millonaria

EN ESPAÑOL

por Luis Peña y Milagros Leal

Lunes: EX-RICOS por Thelma
Tood y EL EMBRUJO DE
MANHATAM por Francis Lederer-
Gingers Rogers, en español.